

объекта. При этом такая информация должна обеспечить точное определение назначения и принадлежности конкретного объекта. Для этого необходимо знать его характерные признаки, а также способы оборудования тайников. На основании данных, полученных путем применения интроскопии, следует произвести ручной досмотр контролируемого объекта, найти подозрительный объект, осуществить его детальный осмотр, а также установить истинные назначение и вид вложения.

Литература

1. Основы технологий и средств таможенного контроля : учебник / П. Н. Гайкой [и др.]. – Москва : Проспект, 2016. – 396 с.
2. Основы таможенной службы: учебно-метод. пособие / И. И. Дубик [и др.]. – Минск : Амалфея, 2013. – 336 с.

Пересмотренная Киотская конвенция как модель универсального таможенного кодекса

Юшковская А. Н.

Научный руководитель: Лабкович О. Н.

Белорусский национальный технический университет

В современных условиях глобализации и интеграции вопросы фактической реализации норм международных договоров на национальном уровне приобретают особое значение. Не является исключением характер и объем усвоения международных стандартов и правил в сфере осуществления таможенного дела. Высокий уровень согласованности и единообразия в применении таможенных правил национальными таможенными службами призван обеспечить рост объемов внешнеэкономических связей, расширение взаимопонимания с зарубежными партнерами, надлежащее качество предоставляемых таможенных услуг и осуществляемых таможенных работ.

Исключительно большое значение для международного сотрудничества имеет положение Конституции Республики Беларусь о том, что Республика Беларусь признает приоритет общепризнанных принципов международного права и обеспечивает соответствие им законодательства [1]. Исходя из этого, можно констатировать, что международные договоры, ратифицированные Республикой Беларусь и касающиеся таможенных вопросов, являются важнейшими источниками таможенного права государства.

В настоящее время Республика Беларусь участвует во многих международных договорах, касающихся таможенных вопросов, среди них особое место занимают таможенные конвенции.

Ведущей международной организацией, в рамках которой принято более 20 конвенций, которые формируют и закрепляют основные принципы и нормы международного таможенного права, является Всемирная таможенная организация (далее – ВТамО).

Одной из основных конвенций международного права, регулирующей таможенные правоотношения, нормы которой исследовались как ориентир для создания Таможенного кодекса Таможенного союза, а в последующем и Таможенного кодекса Евразийского экономического союза (далее – ТК ЕАЭС), явилась Международная конвенция об упрощении и гармонизации таможенных процедур от 18 мая 1973 года в редакции Брюссельского Протокола 1999 года (далее – Пересмотренная Киотская конвенция), принятая в рамках ВТамО. Ее целью является обеспечение благоприятных условий для развития международной торговли посредством унификации таможенных процедур и практики.

Структурно Пересмотренная Киотская конвенция состоит из Основного текста, Генерального приложения и 10 Специальных приложений. Ее положения сформулированы не в виде норм прямого действия, а в виде принципов, на основе которых государства должны выработать конкретные правила регулирования определенных процедур, что позволит найти баланс между ускорением и упрощением таможенных формальностей. Иными словами, Пересмотренная Киотская конвенция, с одной стороны, направлена на стимулирование внешнеторговой деятельности путем упрощения и ускорения процедур таможенного оформления и таможенного контроля, а с другой стороны – на то, чтобы такое ускорение и упрощение не привели к нанесению ущерба интересам государства и общества.

Принятие Генерального приложения и Основного текста Пересмотренной Киотской конвенции является обязательным для присоединения к ней. Касательно Специальных приложений, то при присоединении договаривающаяся сторона вправе принять любое из них, какую-либо главу Специального приложения, вообще не принимать ничего из Специальных приложений. Стоит отметить, что для приведения собственного законодательства в соответствие с положениями Генерального приложения государству дается срок от 3 до 5 лет.

Генеральное приложение к Пересмотренной Киотской конвенции обязывает страны-участницы придерживаться следующих основных принципов:

- прозрачность и предсказуемость таможенной деятельности;

- стандартизация и упрощение сопроводительной документации и процедуры декларирования товаров;
- упрощение процедур для уполномоченных субъектов;
- максимальное использование информационных технологий;
- минимизация необходимого таможенного контроля для обеспечения выполнения регламентов и правил;
- использование системы управления рисками и осуществление контроля на основании аудита;
- проведение совместных мероприятий с другими органами на границе;
- установление партнерских отношений со сферой торговли.

10 января 2011 года Республика Беларусь присоединилась к Пересмотренной Киотской Конвенции, которая вступила в силу 10 апреля того же года, и применяет 13 Глав к Специальным приложениям Пересмотренной Киотской конвенции[2, с. 39].

На сегодняшний день участниками, которые непосредственно ратифицировали Пересмотренную Киотскую конвенцию, являются более 100 государств, в их числе страны Европейского союза, США, Китай, Канада, Япония, Россия и др. Тем самым Пересмотренная Киотская конвенция оказывает существенное воздействие на развитие непосредственно белорусского законодательства в области таможенного дела, в том числе в рамках существования ТК ЕАЭС. Главным образом такое воздействие связано с тем, что большая часть внешнеторгового оборота Республики Беларусь приходится на те страны, чье законодательство основывается на принципах Пересмотренной Киотской конвенции. Поэтому процесс приведения отечественного законодательства в соответствие с международными стандартами является ключевой задачей на пути успешного международного сотрудничества в таможенной сфере. А создание Таможенного кодекса Евразийского экономического союза с учетом положений Пересмотренной Киотской конвенции позволило стандартизировать и унифицировать действия таможенных органов и участников внешней экономической деятельности.

Таким образом, Пересмотренная Киотская конвенция разработана с целью гармонизации и упрощения таможенных процедур и правил, а также с целью содействия развитию международной торговли. Количество стран, ее ратифицировавших, и ее роль в международном таможенном праве позволяют назвать ее моделью универсального таможенного кодекса.

Литература

1. Конституция Республики Беларусь : с изм. и доп., принятыми на респ. референдумах 24 нояб. 1996 г. и 17 окт. 2004 г. – Минск : Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь, 2016. – 62 с.

2. Гребенников, А. В. Совет таможенного сотрудничества – Всемирная таможенная организация : учеб. пособие / А. В. Гребенников. – Минск : БГУ, 2018. – 144 с.

Применение индексного метода в анализе импорта Республики Беларусь по товарной группе 08 ТН ВЭД

Юшковская А. Н.

Научный руководитель: Альшевская О. В.
Белорусский национальный технический университет

Анализируемой в данной работе группой является товарная группа 08 «Съедобные фрукты и орехи; кожура цитрусовых плодов или корки дынь», входящая в состав раздела II «Продукты растительного происхождения» ТН ВЭД ЕАЭС и включающая в себя 14 товарных позиций. Соответственно, были собраны исходные данные о количестве и стоимости импортированных товаров, входящих в данную группу, за период с 2014 по 2017 гг. Такие данные были представлены в бюллетенях Государственного таможенного комитета Республики Беларусь «Таможенная статистика внешней торговли Республики Беларусь». В целях применения индексного метода для анализа импорта по определенной товарной группе исходные данные были сгруппированы по товарным позициям на уровне четырёх знаков.

Изначально для получения данных об общей стоимости импортируемых товаров были просуммированы значения стоимости товарных позиций за соответствующие периоды, были рассчитаны цены за рассматриваемые периоды, а также стоимости отчетных периодов в базисных ценах. Для отражения динамики импорта далее рассчитывались цепные индексы.

На основании проведенного анализа в соответствии с рисунком 1 и рисунком 2 можно утверждать, что:

1. Стоимость импорта за 2015 год по сравнению с 2014 годом увеличилась на 58,17 %. Наблюдалось увеличение физического объема на 48,99 %, что составляет 425930 тыс. долл. США, кроме того, за счет увеличения цен на 6,16 процентов было получено 79767 тыс. долл. США.

2. Стоимость импорта за 2016 год по сравнению с 2015 годом уменьшилась на 21, 88%. Абсолютная убыль стоимости рассматриваемых